

Курское региональное отделение
**ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАВООЗАЩИТНЫЙ СОЮЗ
«ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН»**

ИНН 4632102822 ОГРН 1084600001551

тел. 8 (4712) 44-61-16, факс: 8 (4712) 700-100, e-mail: Kro.chiz46@gmail.com

Исх.16/02/24/1 от «16» февраля 2024 г.

ОТЧЕТ

о деятельности организации за период с 01.01.2023 г. по 31.12.2023 г.

За период с 01.01.2023 г. по 31.12.2024 г. основными направлениями деятельности Курского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и закон» (далее по тексту – «Организация») в соответствии с уставными целями и решениями высшего руководящего органа Организации – Общего собрания отделения явились:

- осуществление общественного контроля за соблюдением законных прав и интересов граждан;
- участие в формировании и реализации правозащитных, социальных проектов и благотворительных программ;
- участие в организации и проведении выставок, семинаров, конференций и иных публичных мероприятий;
- осуществление издательской деятельности;
- участие в конкурсах по получению государственной поддержки, областной поддержки среди некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества, реализующих социально значимые проекты.

За рассматриваемый период Курское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и закон»:

- не участвовало в учреждении некоммерческих и коммерческих организациях, средствах массовой информации, союзах, ассоциациях;
- не осуществляло пожертвований политическим партиям, их региональным отделениям, избирательным фондам, фондам референдумов.

Каких-либо структурных подразделений Организации за рассматриваемый период создано не было.

За рассматриваемый период организацией были проведены следующие мероприятия:

- Оказание бесплатной юридической помощи
- Развитие НКО-сектора
- Развитие системы общественного контроля
- Поддержка исторических территорий
- Представительство Курской области и взаимодействие с общественной палатой РФ.
- Реализация культурных проектов и программ.

Оказание бесплатной юридической помощи

Одним из постоянных направлений работы Общественной палаты Курской области является содействие в развитии доступной и квалифицированной бесплатной юридической помощи на территории Курской области. Данное направление реализуется посредством реализации социальных правозащитных проектов, деятельности по правовому просвещению населения. В 2023 г. особое внимание уделялось оказанию правовой помощи участникам СВО и членам их семей.

Непосредственное участие в мероприятиях данного направления на постоянной основе

принимают члены Общественной палаты Курской области: заместитель председателя Общественной палаты А.В. Терновцов, председатель Комиссии по общественному контролю и реализации избирательных прав О.А. Сердюкова, председатель Комиссии по экспертизе общественно значимых законопроектов и иных правовых инициатив Т.Н. Ильина.

В рамках деятельности по правовому просвещению населения на официальных ресурсах Общественной палаты РФ, региональных СМИ за 2023 г. было выпущено 469 публикаций – правовых разъяснений по вопросам правоприменения действующего законодательства и свежепринятых нормативно-правовых актов.

Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителем председателя Общественной палаты Курской области, заместителем председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцовым дано 36 правовых комментариев в федеральные СМИ (программа «Доброе утро», выпуски новостей ВГТРК, издания «Коммерсант», «Вечерняя Москва»).

С июля 2023 г. в Курской области при участии юристов ООО «ОПС «Человек и Закон», Коллегии адвокатов «Гриб, Терновцов и партнеры», ежемесячно выпускается «Дайджест правовых новостей», который распространяется в изданиях 33 муниципальных районов и городских округах Курской области.

Реализация проекта «Сила в праве» - с июля 2023 г. в Курске заработал центр бесплатной правовой помощи «Сила в праве». Правовую помощь могут получить социально незащищенные категории граждан, пенсионеры, лица с ОВЗ, многодетные семьи, участники СВО и члены их семей, а также жители приграничных с Украиной муниципальных районов Курской области. Созданный центр помогает с решением самых разных правовых проблем, в их числе вопросы гражданского права, трудового права, наследственного права, земельного права, жилищного права, выплаты кредитов, уплаты налогов, исполнения финансовых договорных обязательств и др. Правовая помощь предоставляется в очном формате. Центр бесплатной правовой помощи «Сила в праве» реализуется Курским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон» за счет средств гранта Губернатора Курской области на развитие гражданского общества.

Реализация проекта «Правомобиль 3.0» - проект Общероссийской общественной организацией «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон», в рамках которого юристы и адвокаты, во время выездных мероприятий и удаленно посредством видеоконференции на базе муниципальных библиотек оказывают бесплатную юридическую (правовую) помощь социально незащищенным категориям граждан и семьям, в которых есть участники СВО, проживающим в муниципальных районах Курской области. За время реализации проекта, с сентября 2023 г. было совершено 9 выездов и правовую помощь получило более 900 человек.

Взаимодействие с Комитетом семей воинов Отечества – на постоянной основе проводятся онлайн-мероприятия и предоставляется правовая помощь участникам СВО и членам их семей, обращающимся в комитет.

Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области Александр Терновцов в 2023 г. выступил организатором проекта «Правовая помощь участникам СВО и их семьям» по предоставлению бесплатной, доступной и квалифицированной юридической помощи

участникам специальной военной операции, членам их семей и жителям приграничных районов. Граждане через сайт Общественной палаты РФ, путём заполнения простой электронной формы гражданин оставляет своё обращение. Администратор и юристы в течение кратчайшего времени обрабатывают обращение и принимают приручением на оказание помощи. Участие в проекте профессиональных адвокатов и юристов гарантирует оказание качественной и квалифицированной правовой помощи. Юридическая помощь оказывается во всех возможных формах: устные и письменные консультации, составление правовых документов, в случаях, когда это возможно и необходимо – представительство интересов в госорганах и суде. Обратиться могут любые граждане, относящиеся к вышеназванным категориям (участники СВО, члены их семей, жители приграничных районов), по подавляющему большинству правовых вопросов (как относящиеся к проведению СВО, так и в других правовых сферах).

Проект действует на территории Российской Федерации (в т.ч. новых субъектов) с марта 2023 г. За время его реализации правовую помощь принято более 100 обращений, опубликовано 45 разъяснений по законодательству РФ, оказано 65 устных и 35 письменных консультаций, оказана правовая поддержка в 5 судебных разбирательствах, 100% из которых решены в пользу обратившегося гражданина.

На постоянной основе обеспечивалось участие в Днях бесплатной юридической помощи, проводимых ежемесячно во всех субъектах РФ, где правовую помощь получили свыше 500 жителей Курской области.

В июле 2023 г. состоялось мероприятие, посвященное вопросам взаимодействия и сотрудничества по оказанию бесплатной юридической помощи. В рамках круглого стола обсуждался объединенный формат взаимодействия участников государственной и негосударственной систем оказания бесплатной юридической помощи и обеспечения на территории Курской области доступности квалифицированной бесплатной юридической помощи социально незащищенным категориям граждан. В мероприятии принимали участие: Начальник Управления Министерства Юстиции Российской Федерации по Курской области - Студеникин Николай Васильевич, Председатель Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон», Член общественной палаты Российской Федерации - Терновцов Александр Валерьевич, Заместитель директора Юридического департамента Администрации Курской области – Цепочкина Ирина Алексеевна, Президент Адвокатской палаты Курской области - Сауткин Петр Егорович, Начальник Управление правовой, организационной и аналитической работы Министерства социального обеспечения, материнства и детства Курской области - Селитренникова Татьяна Анатольевна, Директор ОКУ «Государственное юридическое бюро Курской области» - Ингодова Елена Игоревна, Руководитель филиала Фонда «Защитники Отечества» в Курской области - Банникова Татьяна Александровна, Исполнительный директор, руководитель аппарата Курского регионального отделения «Ассоциация Юристов России» - Ильина Татьяна Николаевна, юристы - Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон» и ведущие специалисты в области оказания бесплатной юридической помощи.

В октябре в областной библиотеке им. Асеева состоялся правовой ликбез «Финансовая грамотность – путь к успеху». Член Общественной палаты РФ, адвокат Александр Терновцов выступил модератором и экспертом встречи. Также за правовое просвещение отвечали нотариус Курского городского нотариального округа, а также юристы Коллегии адвокатов «Гриб, Терновцов и партнеры». Правовой ликбез объединил

студентов юридических факультетов курских вузов и библиотечных читателей элегантного возраста.

Развитие НКО-сектора

Непосредственное участие в мероприятиях данного направления на постоянной основе принимают члены Общественной палаты Курской области: заместитель председателя Общественной палаты А.В. Терновцов, заместитель председателя Общественной палаты Л.А. Дремова, председатель Комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке социально-ориентированных НКО Н.В. Непочатых.

Курская область показывает стабильную динамику активности и успешности участия в ведущих федеральных грантовых конкурсах.

Общие итоги Курской области по участию в ключевых грантовых конкурсах 2023 г.:

Фонд президентских грантов:

1 конкурс – 89 участников, 11 победителей; 2 конкурс – 125 участников, 15 победителей.

Всего 214 участников, 26 победителей.

Общая сумма выделенных грантовых средств – 34.1 млн. руб.

Рост заявок муниципальных районов +3% (от 7% к 10%)

Губернаторский грант

133 заявки, 36 победителей

Выделено 30 млн.руб.

Рост заявок муниципальных районов +15% (от 15% к 30%)

Президентский Фонд культурных инициатив:

1 конкурс 2023 – 151 участник, 16 победителей, 2 конкурс 2023 – 177 участников, 14 победителей.

Спецконкурс 2023 – 80 участников, 4 победителя.

Всего 408 участников, 34 победителя.

Общая сумма выделенных грантовых средств 54 млн. руб.

Всероссийский конкурс молодежных проектов Федерального агентства по делам молодежи. Конкурсы для физических лиц:

276 участников, 25 победителей.

Общая сумма выделенных грантовых средств – 11,78 млн. руб.

Конкурс проектов общественно-полезных программ, представленных общественными объединениями на соискание областной государственной поддержки Администрации Курской области в 2023 г.

Всего 8 победителей

Выделено грантовых средств: 2 млн. руб.

Особое внимание в 2023 г. уделено проведению конкурса Губернаторских грантов, реализуемого при софинансировании Фонда президентских грантов.

В 2023 г. грантовый фонд был увеличен на 1/3 и составил 30 млн. руб. Конкурс проводился на принципах прозрачности по аналогии с ведущей методикой организации грантовых конкурсов Фонда президентских грантов и предусматривал организацию Координационного и Экспертного совета, отвечающих за качество организации

экспертизы грантовых заявок. Экспертный совет возглавил заместитель председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцов, в состав Координационного совета вошел заместитель председателя Общественной палаты Курской области Л.А. Дремова.

Продолжается взаимодействие с главными федеральными операторами грантовых конкурсов: Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО А.В. Терновцовым в августе 2023 г. организован рабочий визит в Курскую область генерального директора Фонда президентских грантов И.В. Чукалина. В рамках визита прошла встреча с Губернатором Курской области Р.В. Старовойтом и Правительством региона, а также обучающий семинар для некоммерческих организаций Курской области, который посетило почти 500 представителей НКО-сектора.

В 2023 г. представители учреждений культуры продолжили обучение в Университете НКО: для них были проведены комплексные обучающие семинары по подготовке и заполнению грантовых заявок на конкурсы Президентского фонда культурных инициатив. Большинство участников семинаров уже подавали грантовые заявки, среди них есть и победители прошедших конкурсов. Задача таких практических мероприятий – шаг за шагом, последовательно показать, как сделать заявку эталонной, тем, кто уже пытался, но не получил грант – узнать нюансы, которые помогут привести их к успеху, а также разрешить те каверзные вопросы по подготовке заявок, которые возникли непосредственно в процессе написания. Итоги участия Курской области в грантовых конкурсах прошлого года показали высокий интерес к грантовой кампании ПФКИ - число заявок увеличилось вдвое, а средний размер полученных грантов возрос на 242% - с 0,9 млн.руб. до 1,7 млн. Для примера, в соседней Белгородской области – 0,8 млн.руб.

В феврале 2023 г. состоялась рабочая встреча Губернатора Курской области Романа Владимировича Старовойта и члена Общественной палаты Российской Федерации от Курской области, советника Губернатора по вопросам НКО Александра Терновцова. На встрече были подведены итоги работы за 2022 г. и выработаны задачи по дальнейшему развитию некоммерческого сектора региона.

В марте 2023 г. прошел региональный форум «НКО 46». Форум некоммерческого сектора Курской области - традиция, объединяющая представителей НКО, экспертов, органов власти. Состоявшийся форум был посвящён взаимодействию с органами власти, СМИ и распространению информации о деятельности НКО. Особое внимание - Губернаторскому грантовому конкурсу: был дан старт региональному грантовому конкурсу НКО.

В апреле 2023 г. состоялся семинар, организованный Ассоциацией муниципальных образований Курской области, где была проведена обучающая секция по возможностям работы с НКО в муниципальных образованиях. Наиболее перспективным в развитии является: создание ТОСов и их регистрация в качестве НКО, что позволит реализовывать не только социальные, но и инфраструктурные проекты, работа с Общественными советами муниципалитетов, что позволит выстроить эффективную коммуникацию с населением. По итогам было подписано соглашение между Советом муниципальных образований и Курским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон».

С мая 2023 г. Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО совместно с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Курской области» при участии

председателя Комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке социально-ориентированных НКО Н.В. Непочатых реализуется проект по развитию активности некоммерческого сектора в муниципальных районах Курской области «НКО для МСУ. Факультет+». Было совершено 30 выездов в муниципальные районы, в которых приняли участие более 1 500 представителей НКО-сектора муниципальных районов Курской области: объединений профсоюзов, юнармии, поисковых и военных отрядов, учреждений культуры, образования и спорта, главы сельсоветов, также заинтересованные в возможностях НКО. Мероприятия посвящены вопросам создания новых НКО, тому, как зарегистрировать и вести работу НКО, как принимать участие в грантовых конкурсах, как взаимодействовать в проектной деятельности.

Количество СО НКО и успешность их участия грантовых конкурсов сегодня в основе КРІ для глав муниципальных образований и городских округов: для глав муниципальных районов и городских округов Курской области в соответствии с распоряжением Губернатора 01.04.2021 N 79-рг утверждены отдельные критерии оценки результативности деятельности. Их 19, один из них - развитие некоммерческого сектора. Введен в 2022 г. Расчет значения производится Министерством внутренней и молодежной политики Курской области при участии Управления Минюста России по Курской области. Показатель – доля - частное от числа СО НКО, получивших финансовую поддержку по итогам конкурсов по поддержке НКО, к общему числу зарегистрированных СО НКО на территории района (округа).

В мае 2023 г. по инициативе Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО

А.В. Терновцова при поддержке Союза журналистов Курской области, Министерства информации и печати Курской области был проведен первый региональный деловой завтрак «НКО-СМИ», в рамках которого ведущие представители НКО-сектора смогли познакомиться и обсудить вопросы взаимодействия с ведущими СМИ Курской области.

В мае 2023 г. состоялся XII форум «Молодежь и политика». Форум, организатором которого выступает Избирательная комиссия Курской области, по традиции, объединил молодежь и представителей политического и экспертного сообщества. Участие в форуме приняли председатель Курской областной Думы Юрий Америк, заместитель председателя Министерства внутренней и молодежной политики Анатолий Дроган, руководители ТИК, члены Общественной палаты региона, а также председатели избирательных комиссий соседних – Орловской, Липецкой и Воронежской областей. Отдельная площадка была посвящена самым передовым институтам избирательного процесса: независимому общественному наблюдению, которое в этом году отмечает круглую дату - пятилетие, и дистанционному электронному голосованию, передовой технологии голосования, которая применяется в Курской области уже 3 года. Модератором площадки выступил Александр Терновцов, советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, член Общественной палаты РФ. Спикерами - Булгакова Алена, член Общественной палаты РФ, исполнительный директор Ассоциации «Независимый общественный мониторинг», Прохоров Эдуард, адвокат коллегии адвокатов «Гриб, Терновцов и партнеры», член молодежной избирательной комиссии Курской области, член ТИК ДЭГ 2022 г., Ирмакова Дарья, магистрант Юго-Западного государственного университета, финалист конкурса «Атмосфера», Непочатых Наталья, председатель Комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке социально-ориентированных НКО Общественной палаты Курской области. Наибольший интерес у участников вызвала тема ДЭГ, состоялась целая дискуссия, к которой подключились как спикеры, так и гости форума – председатели Избирательных Комиссий Орловской, Воронежской и Липецкой областей. Также на форуме были представлены площадки,

посвященные презентации работы политических партий Курской областной Думы, работе избирательного участка в день голосования, интеллектуально-правовая игра «Избирательный олимп».

В июне в Курске прошел семинар по вопросам, связанным с государственной регистрацией некоммерческих организаций, а также профилактикой нарушений некоммерческими организациями обязательных требований, связанных с предоставлением ежегодной отчетности, где выступили спикерами Управление Минюста России по Курской области, АНО «Центр гражданских и социальных инициатив Курской области».

В сентябре в Курске прошел круглый стол «Развитие цифровизации некоммерческого сектора Курской области». В составе спикеров и экспертов:

Сергей Кожевников - Министр цифрового развития и связи Курской области,

Константин Комков - заместитель председателя Курской областной Думы,

Александр Терновцов – заместитель Председателя Комиссии Общественной палаты РФ по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов.

Иван Довгий - член Общественной палаты Курской области,

Александра Шклярник – руководитель Центра гражданских и социальных инициатив | Курск, а также представители Минюста России по Курской области и Центра "Мой бизнес" Курск. В рамках круглого стола обсудили процессы цифровой трансформации НКО за последний год: Цифровая среда: какими цифровыми услугами и продуктами НКО могут воспользоваться уже сегодня? Какие федеральные практики в сфере цифровизации НКО существуют? Возможности портала «Госуслуг для НКО». Как НКО взаимодействовать с IT-партнерами: IT-волонтерами и IT-компаниями.

В сентябре 2023 г. А.В. Терновцов выступил членом экспертной комиссии конкурса выпускных квалификационных работ «Вместе сделаем больше», проводимом АНО «Вместе сделаем больше» и депутатом Государственной Думы РФ Е.В. Харченко.

С октября 2023 г. Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО совместно с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Курской области» реализуется

В ноябре 2023 г. состоялась традиционная ежегодная встреча Губернатора Курской области с победителями грантовых конкурсов 2023 г. от Курской области. Модератором встречи традиционно выступил Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцов. Победителями грантовых конкурсов стало почти 150 проектов, а участие во встрече приняло рекордное за 4 года число гражданских активистов и представителей НКО-сектора. Чем знаменателен год 2023:

Более 133 млн.руб. привлекли в регион победители грантовых конкурсов - наши социальные инвесторы.

Победители грантовых конкурсов - мощный общественный авторитет:

> 222 тыс. подписчиков в социальных сетях;

> 1 600 действующих работников в НКО

> 330 тыс. прямых благополучателей по итогам реализуемых проектов;

> 1 200 человек привлечено к участию в проектах.

Возросла активность участия в грантовых конкурсах муниципальных районов - в 2 раза в федеральных и почти в 3 раза в региональных. В том числе благодаря активной совместной работе Министерства внутренней и молодежной политики и Министра

Евгения Лобова, АНО «Центр гражданских и социальных инициатив | Курск» и директора Александры Шклярник, команде Ассоциации «Совет муниципальных образований Курской области» и исполнительного директора Владислава Шелеста и реализуемого ими проекта «НКО для МСУ. Факультет+».

И тенденция укрепляется - на примере 1 конкурса 2024 г. Фонда президентских грантов - подано 152 заявки (+25% от предыдущих конкурсов), из них 40% из муниципальных районов.

В 2023 г. создана рабочая группа по координации взаимодействия органов исполнительной власти Курской области с грантополучателями при Совете по стратегическому развитию и проектам (программам) под председательством первого заместителя Губернатора - Председателя Правительства Курской области А.Б. Смирнова, участие в которой принимает Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцов.

Итогом слаженной и качественной работы Общественной палаты, Губернатора и Правительства региона, общественного института Советника по вопросам НКО и некоммерческого сектора Курской области стало укрепление позиций в ведущих федеральных рейтингах оценки уровня и качества развития регионального некоммерческого сектора:

28 место (+ 3 позиции) в рейтинге развития и поддержки некоммерческого сектора НКО-регион (78 место в 2020 г., 50 место в 2021 г., 31 место в 2022 г.) Рост позиций был обеспечен за счет увеличения доступности онлайн-информации о мерах поддержки, региональной поддержки (финансирования, грантовых конкурсов).

ТОП-10 в рейтинге общественных палат, и попадание в ТОП-3 по уровню и качеству общественной экспертизы нормативно-правовых актов (в 2022 г. Курская область была в числе регионов со средним уровнем эффективности).

42 место в рейтинге Минэкономразвития по поддержке СО НКО и социального предпринимательства (80 место в 2021 г., 33 место в 2022 г.).

В 2023 г. отмечается высокий Рост зарегистрированных НКО Курской области 1758 зарегистрированных НКО, рост + 159 новых организаций за 2023 г.

32 НКО имеют право на налоговую льготу по УСН (количество победителей в 2021 и 2022 году конкурсов ФПГ)

Продолжается работа ТГ-канала Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцова «НКО-регион» https://t.me/NKO_region, более 1 000 тыс. подписчиков, объединяющего НКО-сектор и актуальную информацию для него на одной площадке.

Развитие системы общественного контроля

По инициативе Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцова при участии Общественной палаты Курской области и Правительства Курской области подготовлен портрет общественных советов при региональных органах исполнительной власти и органов местного самоуправления в Курской области.

Портрет члена Общественного совета (Курская область):

При РОИВ	При органах местного самоуправления (МСУ)
<i>Общая характеристика совета</i>	
<i>Кол-во общественных советов в регионе</i>	
29 советов	33 совета
<i>Охват (численность) членов ОС в регионе</i>	
285 человек	392 человека
<i>Минимальная численность членов ОС в регионе</i>	
5 (Общественный совет при Министерстве образования и науки Курской области по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере образования)	7 (Большесолдатский, Пристенский районы)
<i>Максимальная численность членов ОС в регионе</i>	
17 (Общественный совет при Администрации Курской области)	33 (при Администрации города Курска)
18 (Общественный совет при Министерстве внутренней и молодежной политики Курской области)	
<i>Среднее кол-во членов в 1 совете</i>	
10 членов	13 членов
<i>Портрет члена общественного совета</i>	
<i>Средний возраст члена общественной совета</i>	
51 год	56 лет
<i>Возраст варьируется</i>	
От 22 до 79 лет	от 23 до 85 лет
<i>Самый молодой (среднее)</i>	
35 лет	36 лет
<i>Самый возрастной (среднее)</i>	
69 лет	75 лет
<i>Включенность молодежи (до 35 лет) в составе совета</i>	
10% (29 чел)	6% (25 чел)
<i>Мужчины/женщины</i>	
54 % / 48 %	42% / 58 %
<i>Экспертный состав</i>	
Члены общественной палаты – 10%	Члены общественной палаты – 4%

Представители НКО – 42% Эксперты – 48%	Представители НКО – 12% Эксперты – 84%
<i>Активность советов</i>	
<i>Общее число проведенных мероприятий по общественному контролю</i>	
373	173
Кол-во отдельных мероприятий по общественному контролю	
экспертиза 120 - 32%, проверка 7 – 2%, общественные обсуждения 207 – 55%, общественные слушания 39 – 11%	Экспертиза 53 – 31%, проверка 7 – 4%, общественные обсуждения 65 – 37%, общественные слушания 48 – 28%
<i>Число заседаний 1 совета (ежегодное)</i>	
9 заседаний (от 4 до 28)	4 заседания (от 3 до 6)
<i>Активность руководителя РОИВ / глав органов местного самоуправления – личное участие в заседаниях</i>	
высокая активность (практически все заседания)	высокая активность (практически все заседания)

При участии А.В. Терновцова на базе Общественной палаты РФ было проведено первое исследование о деятельности общественных советов при региональных органах исполнительной власти и органах местного самоуправления, презентованное на итоговом форуме «Сообщество» Общественной палаты РФ в ноябре 2023 г.

Участники: субъекты РФ (51 субъект РФ (из них 19 не представили данные по МСУ): общественные палаты, органы исполнительной власти, органы местного самоуправления
Данные за 2022 г.

Охват (участники):

1 224 Общественных совета при региональных органах исполнительной власти

1 632 Общественных совета при органах местного самоуправления

12 107 региональных эксперта

13 272 местных эксперта

Общественные советы при исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации выполняют консультативно-совещательные функции и участвуют в осуществлении общественного контроля в порядке и формах, которые предусмотрены настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, положениями об общественных советах. Общественные советы содействуют учету прав и законных интересов общественных объединений, правозащитных, религиозных и иных организаций при общественной оценке деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Общественные

советы могут создаваться при органах местного самоуправления (*Федеральный закон "Об основах общественного контроля в Российской Федерации" от 21.07.2014 N 212-ФЗ*).

Общественные советы это:

- площадка для взаимодействия активных представителей гражданского общества и органов власти;
- инструмент общественного контроля за деятельностью органов власти;
- ретрансляция решений власти обществу и получение прямой обратной связи;
- экспертная поддержка органов власти и местного самоуправления.

Но в настоящее время Отсутствует единообразие в порядке формирования и организации деятельности общественных советов:

- каждый субъект самостоятелен в нормативно-правовом регулировании;
- нет общей методологической базы;
- в регионы не масштабируются успешные практики.

Нормативно-правовое регулирование порядка формирования общественных советов при РОИВ (*в субъектах РФ (за исключением новых регионов)*)

Специальные законы региона – 3 субъекта РФ

Региональное законодательство об основах общественного контроля – 7 субъектов РФ

НПА органов исполнительной власти – 73 субъекта РФ

Акт общественной палаты – 1 субъект РФ

Отсутствует – 2 субъекта РФ

Порядок формирования общественных советов при РОИВ (*в субъектах РФ (за исключением новых регионов)*)

Общественные палаты – 9 субъектов РФ

Общественные палаты + РОИВ – 30 субъектов РФ

РОИВ по согласованию с общественными палатами – 10 субъектов РФ

РОИВ – 37 субъектов РФ

Курская область выступает инициатором создания модельного регионального закона об общественных советах в регионе, на базе Общественной палаты РФ в 2024 г. будет сформирована специальная рабочая группа по разработке проекта Закона и методических рекомендаций по формированию и организации деятельности общественных советов в субъектах РФ.

Продолжается работа членов Общественной палаты Курской области (Терновцов А.В., Ильина Т.Н., Сердюкова О.А., Довгий И.С.) в составе экспертного совета Губернатора Курской области: в марте состоялось заседание, посвященное вопросам реализации транспортной реформы, в июне – вопросам демографии.

В марте 2023 г. состоялось заседание экспертного сообщества Общественной палаты Курской области, посвященному пятилетию независимого общественного наблюдения за выборами. В Российской Федерации создана система общественного контроля за выборами, не имеющая аналогов в мировой практике как по масштабам деятельности, так и по институционально-правовому оформлению. В честь знаковой для института независимого общественного наблюдения даты состоялось заседание экспертного сообщества Общественной палаты Курской области. В числе экспертов - представители Общественной палаты Курской области, Избирательной комиссии Курской области,

председатель Союза. В рамках мероприятия эксперты обсудили главные достижения института общественного наблюдения с момента его появления, в т.ч. представленный в марте текущего года итоговый доклад Ассоциации «Независимый общественный мониторинг», а также дальнейшие тенденции и предложения по развитию независимого общественного наблюдения.

В июле 2023 г. в рамках XXII Курской Коренской ярмарки прошел форум «Курс на ТОС: мифы и реалии организации деятельности ТОСов в муниципальных районах». Спикеры: Владислав Гриб, заместитель секретаря Общественной палаты РФ, Александр Терновцов, советник Губернатора по вопросам НКО, Константин Комков, заместитель председателя Курской областной Думы, Сергей Кожевников, министр цифрового развития и связи Курской области, Игорь Корпунков, председатель АСМО, Анатолий Дроган, заместитель Министра внутренней и молодежной политики, Владислав Шелест, исполнительный директор АСМО. На форуме развернулась дискуссия, посвященная следующим вопросам: Тосы это пережиток прошлого? Если инициатива идет от самих жителей и усилия направить на сохранение и поддержку именно этой инициативы, то ТОС это эффективный инструмент взаимодействия населения и власти. ТОСы и органы местного самоуправления - как построить совместную работу? Взаимодействие с законодательной властью, участие в финансировании решения вопросов местного значения. Качественное развитие видится в перспективах реализации поручений Президента по вопросам развития местного самоуправления: инвентаризация полномочий, цифровизация, качественные кадры.

В октябре 2023 г. прошел II Форум муниципалитетов Курской области, организованного Ассоциацией «Совет МО Курской области», участие в котором в качестве спикера принял член Общественной палаты РФ, Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО Александр Терновцов. Форум - площадка, методическая, экспертная, объединяющая все муниципалитеты нашего региона. Участники второго форума - управделами и заместители глав районов и городов Курской области по ЖКХ. Александр Терновцов провел мастер-класс, посвященный организации системы общественного контроля и общественных советов муниципалитетов. Взаимодействовать с населением, знать его проблемы и запросы, а также давать обратную связь - показывать работу власти на местах - задачи, которые и призваны решать общественные советы. С участниками форума обсудили следующие вопросы: Как сформировать нормативно-правовую базу? Как формировать советы? Как организовать работу советов, сделать ее открытой, публичной, обеспечить участие в работе советов глав и сотрудников администраций? В Курской области уже есть успешные практики местных общественных советов, которые мы презентуем на федеральном уровне. Знание, как и зачем сегодня работать с советами - важная компетенция муниципального служащего.

В ноябре 2023 г. в Курской области прошел XIV Гражданский форум "Курская область: историко-культурное наследие, современные гражданские практики, приоритеты развития, где состоялась специальная сессия «Общественный контроль: состояние и перспективы», модератором которой стал член Общественной палаты РФ, Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО Александр Терновцов. Экспертами сессии выступили: Владислав Гриб, заместитель секретаря Общественной палаты РФ, Б.Г. Бышов, заместитель Министра внутренней и молодежной политики Курской области, А.В. Булгакова, председатель Комиссии по общественному контролю и работе с обращениями граждан Общественной палаты РФ, В.В. Балашов, заместитель руководителя Аппарата Общественной палаты РФ, А.А. Куцевалов, руководитель

аппарата Общественной палаты Курской области. В рамках сессии обсудили вопросы организации работы общественных советов, как сделать их деятельность более экспертной, публичной, эффективной. Также Александр Терновцов представил портрет общественных советов при РОИВ в субъектах РФ и, в частности, в Курской области.

Поддержка исторических территорий

Содействие в получении бесплатной квалифицированной правовой помощи жителям ДНР - реализация проекта по оказанию бесплатной юридической помощи «Правомобиль. ДНР».

Проект «Правомобиль. ДНР» реализуется с февраля 2023 г. Курским региональным отделением Общероссийской Общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон» совместно с Общественным движением «Донецкая Республика» при поддержке Фонда президентских грантов на развитие гражданского общества и направлен на предоставление доступной, бесплатной и квалифицированной юридической помощи жителям городов и районов ДНР. Проект проходит в форме выездов в населенные пункты ДНР, где в одном месте и в одно время сразу всеми консультантами проекта - юристами/адвокатами и органами власти - проводится прием жителей. Категория вопросов и граждан, которые могут обратиться за помощью, не ограничивается. Обратиться может любой желающий по любому правовому вопросу. Участие в выездных мероприятиях в онлайн-формате принимают юристы и адвокаты Курской области, КРО ООО «ОПС «Человек и Закон», Коллегии адвокатов «Гриб, Терновцов и партнеры». Проект «Правомобиль» действует на территории Российской Федерации, Курская область, с 2015 г., неоднократно победитель конкурсов Фонда президентских грантов и региональных грантовых конкурсов, в 2018 г. стал лучшим социальным правозащитным проектом конкурса «Мой проект-мой стране». На территории ДНР проект реализовывался силами КРО ООО «ОПС «Человек и Закон» и ОД «Донецкая Республика» в формате социальной франшизы с 2019 г.

Участники проекта со стороны ДНР: Радомская Елена, юрист, советник руководителя Центрального исполкома ОД «ДР», адвокат Сергей Буторкин, юрист ОД «ДР» Кирилл Спицын.

За время реализации проекта правовую помощь получили более 40 тыс. человек и проведено 230 выездов в населенные пункты. За время реализации проекта в 2023 г., несмотря на сложную обстановку, регулярные обстрелы, состоялось 13 выездных мероприятий, помощь получило более 1 500 человек в рамках выездов и 1 000 человек в рамках работы «горячей» линии.

Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителем председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцовым при участии председателя Комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке социально-ориентированных НКО Н.В. Непочатых оказывается организационная и методическая поддержка ресурсного центра НКО Донецкой Народной Республики: ранее, в 2022 г., было оказано содействие в организации системной работы ресурсного центра совместно с директором, Еленой Муратовой: ноябрь 2022 – запуск центра - комплексные обучающие мероприятия на территории Курской области для специалистов ресурсного центра по созданию центра и построению работы, подготовка методических материалов для работы специалистов центра. В 2023 г. оказана помощь в подготовке более 100 комплектов документов для перерегистрации действующих и регистрации новых НКО на территории ДНР; на постоянной основе предоставлено более 200 консультаций для

специалистов центра по вопросам создания и текущей деятельности НКО, получения финансирования, участия в грантовых конкурсах и подготовке заявок для участия в грантовых конкурсах, организации мероприятий, взаимодействий с органами власти, НКО.

Представительство Курской области и взаимодействие с Общественной палатой РФ

Представительство Курской области на федеральном уровне обеспечивалось посредством работы в составе Общественной палаты РФ (7 и 8 состав), участия в мероприятиях федерального уровня и мероприятиях других субъектов РФ, представительства в мероприятиях Федерального собрания РФ.

Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области, заместитель председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцов на постоянной основе принимал участие в рабочих мероприятиях Государственной Думы и Совета Федерации Федерального собрания РФ, посвященных вопросам совершенствования нормативно-правового регулирования общественного контроля, внесению изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации, процедур медиации, законодательства, регулирующего финансово-кредитные обязательства физических и юридических лиц, законодательства о бесплатной юридической помощи.

Советником Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителем председателя Общественной палаты Курской области, заместителем председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцовым подготовлено 61 заключение на проекты нормативно-правовых актов РФ, в т.ч. посвященных вопросам социальной поддержки, поддержки участников СВО и членов их семей, налогового, бюджетного, трудового законодательства, законодательства о поддержке НКО-сектора.

28.02.2023 г. в Общественной палате Российской Федерации по инициативе Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области, заместителя председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцова состоялся круглый стол на тему «Вопросы формирования подходов и предложений по восстановлению поврежденного и утраченного жилья, коммерческих объектов в результате обстрелов вооруженными формированиями Украины и террористических атак». Участие в мероприятии приняли заместитель Губернатора Белгородской области по внутренней политике Ольга Ильинична Медведева, заместитель Губернатора Курской области Алексей Владимирович Дедов, депутат Государственной Думы Екатерина Владимировна Харченко, члены Общественной палаты Российской Федерации Михаил Станиславович Аничкин, Алена Валерьевна Булгакова, Сергей Игоревич Рыбальченко, члены общественных палат Ростовской, Курской, Белгородской и Брянских областей, представители региональных органов исполнительной и законодательной власти, уполномоченных по правам человека, ребенка и предпринимателей, представители бизнеса, в т.ч. Общественной организации «Деловая Россия», и страховых компаний. По итогам круглого стола были сформулированы предложения, включающие в себя совершенствование нормативно-

правовой базы, упрощение и удобство прохождения процедуры получения компенсаций, альтернативность формата оказания поддержки, обязательного урегулирования поддержки бизнес-сообщества.

27.03.2023 г. в Общественной палате Российской Федерации по инициативе Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области, заместителя председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцова состоялся круглый стол «Бесплатная юридическая помощь в Российской Федерации для участников СВО и членов их семей, где сомодератором мероприятия выступил руководитель Комитета семей воинов Отечестве Ю.А. Белехова. Участие в мероприятии приняли члены Общественной палаты РФ, депутаты Государственной Думы РФ, представители администраций приграничных регионов (Курская, Белгородская, Брянская, Ростовская области), руководители госюрбюро и юридических клиник регионов РФ, региональные отделения КСВО, представители НКО и другие эксперты. В рамках мероприятия были сформированы предложения по внесению изменений в Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», в части отнесения участников СВО и членов их семей к категории граждан имеющих право на получение юридической помощи на территории Российской Федерации бесплатно, и выработаны рекомендации по определению перечня вопросов по которым такая помощь им будет оказываться бесплатно.

В мае 2023 г. на площадке Общественной палаты Калужской области состоялся семинар на тему: «Деятельность общественных советов при органах государственной власти». Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, член Общественной палаты РФ Александр Терновцов выступил экспертом мероприятия. Главными спикерами стали заместитель Секретаря Общественной палаты РФ, член Общественной палаты Калужской области, Заслуженный юрист России Владислав Гриб, член Общественной палаты РФ, член Общественной палаты Курской области Александр Терновцов, заместитель руководителя ФКУ «Аппарат Общественной палаты России» Владимир Балашов. Модератором - председатель Общественной палаты Калужской области Оксана Милованова. В мероприятии также приняли участие представители Общественной палаты Калужской области, органов государственной власти Калужской области, федеральных территориальных органов власти по Калужской области, представители общественных советов. Рассмотрены основные подходы к организации работы общественных советов при федеральных органах исполнительной власти, критерии эффективности деятельности общественных советов. Особое внимание со стороны экспертов было уделено медиаактивности общественных советов. Представлен опыт работы общественных советов при министерстве внутренней политики и министерстве цифрового развития Калужской области от руководящего состава данных органов исполнительной власти и общественных советов. Особое внимание – вопросам общественного контроля, привлечения экспертного сообщества для решения вопросов, проведения мониторингов и проверок, проблемам и перспективам развития общественных советов при органах государственной власти.

В мае 2023 г. Александр Терновцов, Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО представлял интересы делегации Российской Федерации на заседании Президиума Международной ассоциации экономических и социальных советов и схожих институтов, который прошел в Сеуле, Южной Корее.

В июне 2023 г. была сформирован 8 состав Общественной палаты Российской Федерации. От Курской области был избран Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области А.В. Терновцов.

27.07.2023 г. в Общественной палате РФ по инициативе Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области, заместителя председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцова состоялась общественная экспертиза законопроекта № 391998-8 «О внесении изменения в статью 217 части второй Налогового кодекса Российской Федерации», посвященный предоставлению налоговой преференции физическим лицам при предоставлении грантов из бюджета субъекта Российской Федерации или местного бюджета при получении дохода по итогам участия в конкурсных процедурах на получение грантов в денежной или натуральной форме, а также в виде оплаты стоимости проезда к месту проведения соревнований, конкурсов, иных мероприятий и обратно, питания и предоставления помещения во временное пользование. Участие в мероприятии приняли члены Общественной палаты РФ, Депутаты Государственной Думы Федерального Собрания РФ, представители Правительства РФ, представители Министерства экономического развития РФ, Федеральной налоговой службы РФ, представители Министерства юстиции РФ, представители Фонда-оператора президентских грантов по развитию гражданского общества, представители Президентского фонда культурных инициатив, представители Федерального агентства по делам молодежи, представители органов исполнительной власти субъектов РФ, представители некоммерческих организаций.

В июле 2023 г. Александр Терновцов, Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО представлял интересы делегации Общественной палаты РФ на саммите Россия-Африка.

21.09.2023 г. в Общественной палате РФ по инициативе Советника Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместителя председателя Общественной палаты Курской области, заместителя председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ А.В. Терновцова состоялся научно-практический семинар на тему: «Арбитраж (третейское разбирательство) в Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития», участие в котором приняли представители органов государственной власти, руководители постоянно действующих арбитражных учреждений, а также научные и практические деятели, специализирующиеся на вопросах арбитража (третейского разбирательства).

В сентябре 2023 г. Советник Губернатора по вопросам НКО Александр Терновцов принял участие в ежегодной встрече Министра иностранных дел Сергея Лаврова с руководителями российских НКО. Около 100 представителей федеральных и региональных НКО представили свои международные проекты и видение задач на международном уровне. В своем вступительном слове Сергей Лавров заявил, что гражданское общество и экспертное сообщество России должны развивать отношения со странами мирового большинства, но не игнорировать НКО недружественных стран, поскольку, как сказал Президент РФ, «для России нет недружественных народов ни на Западе, ни на Востоке».

Участие в форумах «Сообщество» Общественной палаты РФ

В июне 2023 г. окружной этап прошел в Воронежской области.

В рамках форума обсудили эффективность действующего порядка формирования и работы общественных советов при органах власти в субъектах РФ (РОИВ). Модератором площадки выступил Александр Терновцов, член Общественной палаты РФ, советник Губернатора Курской области по вопросам НКО. Площадка объединила 113 экспертов и участников. Спикерами выступили представители общественных палат субъектов РФ, руководители структурных подразделений органов исполнительной власти субъектов РФ, федеральные эксперты; в их числе Александр Точенов, ответственный секретарь СПЧ, Оксана Милованова, председатель Общественной палаты Калужской области, Наталья Коржова, член Общественного совета по независимой оценке качества при Департаменте здравоохранения Воронежской области. Как может быть полезен опыт формирования общественных советов при федеральных органах власти: Владимир Балашов, заместитель руководителя аппарата Общественной палаты РФ рассказал об опыте как формирования, так и оценки эффективности деятельности данных общественных советов. Опыт субъектов РФ по формированию региональных общественных советов: пионеры общественного контроля, 3 субъекта РФ, принявшие самостоятельные региональные законы об общественных советах при РОИВ - Тульская, Калужская, Калининградская область - поделились успешной региональной практикой. Общественные советы в муниципальных образованиях: миф или реальность? Опыт работы общественных советов и общественных советников представил Владислав Шелест, исполнительный директор Ассоциации «Совет муниципальных образований Курской области».

Также в рамках форума «Сообщество» состоялась встреча, посвящённая практикам объединения ресурсов органов власти, профессиональных юридических сообществ и НКО для всесторонней и доступной поддержки российским военнослужащим и членам их семей. Модераторы площадки: Юлия Белехова, руководитель Автономной некоммерческой организации «Комитет семей воинов Отечества», Александр Терновцов, член Общественной палаты РФ, председатель Общественной правозащитной организации «Человек и Закон». Спикеры и эксперты: руководители и представители региональных отделений Комитета семей воинов Отечества, представители института региональных уполномоченных по правам человека и ребенка, региональных общественных палат, представители адвокатского и нотариального сообщества, НКО, участвующие в оказании юридической и психологической помощи участникам СВО и членам их семей, Общественного движения «Донецкая Республика».

В августе 2023 г. окружные этапы прошли в Республике Саха (Якутия) и в Самарской области.

В Якутии Александр Терновцов член Общественной палаты РФ, советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, выступил модератором 2 площадок: «Общественные советы при РОИВ: проблемы и перспективы», посвященной оценке эффективности действующего порядка формирования и работы общественных советов при органах власти в субъектах РФ, представлению лучших региональных практик нормативно-правового регулирования и организации работы региональных общественных советов; «Поддержка участников СВО и их семей. Вопросы оказания гуманитарной, социальной и бесплатной юридической помощи», где были представлены лучшие механизмы, форматы и практики оказания всесторонней помощи, которые могут быть востребованы у участников СВО и членов их семей.

Тема форума в Самарской области "Гражданское общество России - основа развития". В Самаре собрались представители НКО-сектора органов власти, СМИ и бизнеса практически всех регионов нашей страны, что говорит о большом интересе к форуму.

Форум затронул актуальные вопросы: взаимодействие с активными жителями для поддержки их инициатив с целью развития регионов, волонтерство, общественный контроль, патриотическое воспитание молодежи и развитие НКО и многое другое. Представители Курской области все больше задействованы в работе площадок: как в качестве модераторов, так и приглашенных экспертов: В их числе Алена Булгакова – председатель Комиссии по общественному контролю и работе с обращениями граждан, Константин Комков – заместитель председателя Курской областной Думы, Спицын Юрий – председатель общественного совета г. Льгова. В качестве модератора и сомодератора А.В. Терновцов провел 3 площадки: «Развитие институтов Общественного контроля в России и Казахстане». Совместно с Аленой Булгаковой, председателем Комиссии ОП РФ по общественному контролю и работе с обращениями граждан, при участии Бану Нургазиева, президента Гражданского Альянса Казахстана, Аяужан Ашимова, лидера Гражданского альянса Восточно Казахстанской области Республики Казахстан, модерировали дискуссию по обмену опытом в сфере организации структур общественного контроля в России и Казахстане. Затронули проблемные аспекты, связанные с осуществлением общественного контроля, налаживанию взаимодействия органов общественного контроля с контролирующими инстанциями, государственными и общественными институтами, а также оптимизации законодательства. «Общественные советы при РОИВ: проблемы и перспективы»: продолжение работы по подготовке модельного регионального закона о деятельности общественных советов, где в числе: Владислав Гриба, заместитель Секретаря ОП РФ, Константин Абрамов, председатель Общественного совета при Минтруде России, Регина Воробьева, министр социально-демографической и семейной политики Самарской области, Максим Горохов, член Экспертного совета Международной Ассамблеи столиц и крупных городов, успешный опыт организации работы общественных советов при органах местного самоуправления был представлен от Курской области в лице Юрия Спицына, председателя общественного совета г. Льгова.

«Поддержка участников СВО и их семей. Вопросы оказания социальной и бесплатной юридической помощи»: самая насыщенная, живая, откликающаяся дискуссия. Совместно с Екатериной Колотовкиной, заместителем председателя Комиссии ОП РФ по вопросам суверенитета, патриотическим проектам и поддержке ветеранов, руководителем Самарского отделения КСВО и автором проекта «Портрет жены героя», встретились с участниками СВО и членами их семей, а также представителями власти и НКО Самарской, Рязанской, Московской областей, которые обеспечивают сегодня всестороннюю поддержку нашим бойцам. Обсудили вопросы консолидации усилий в сферах социальной помощи, трудоустройства, реабилитации и правовой защиты и поддержки.

В октябре 2023 г. окружной этап прошел в Вологодской области.

В ноябре 2023 г. состоялся итоговый форум в Москве.

Помимо традиционных площадок на форуме 2023 представлен к широкому общественному обсуждению главный документ Общественной палаты РФ - доклад о состоянии гражданского общества. Среди региональных участников форума - член Общественной палаты РФ, советник Губернатора по вопросам НКО Александр Терновцов, заместитель председателя Курской областной Думы Константин Комков, председатель Общественной палаты Курской области Алексей Лазарев, члены Общественной палаты региона и ведущих курских НКО. Член Общественной палаты РФ, советник Губернатора Курской области Александр Терновцов выступил модератором площадки совместно с заместителем секретаря Общественной палаты РФ Владиславом Грибом. На площадке было презентовано уникальное исследование о

формировании, текущей деятельности и особенностях общественных советов при региональных органах исполнительной власти и местного самоуправления: Был сформирован портрет общественного совета: его состав и активность. Также в ходе мероприятия эксперты, в составе которых Алена Булгакова, Владимир Балашов, Светлана Казаченок, Сергей Киселев, Константин Комков обсудили лучшие региональные практики деятельности ОС, особый региональный опыт презентовали представители общественных палат и органов власти Вологодской области и республики Хакасия. Присутствующие на площадке стали участниками онлайн-опроса как эффективнее формировать общественные советы. Опорной точкой площадки стала дискуссия - как формировать советы, как сделать их деятельность по-настоящему эффективной.

03 ноября 2023 г. Советник Губернатора Курской области по вопросам НКО, заместитель председателя Общественной палаты Курской области, заместитель председателя Комиссии по общественной экспертизе законопроектов и иных нормативных актов Общественной палаты РФ Александр Терновцов принял участие в рабочей встрече Президента РФ В.В. Путина с членами Общественной палаты РФ, которая прошла на базе Музея Победы.

Реализован проекта «Афанасий Фет: судья и поэт»:

Главная цель проекта - увековечение памяти о выдающемся деятеле, поэте и судье Афанасии Фете, популяризация его биографии среди школьников старших классов в возрасте от 14-17 лет, студентов юридических ВУЗов в возрасте от 18 до 24 лет, жителей Курской области, туристов – была достигнута.

В рамках проекта был осуществлен сбор материала, подготовлена и выпущена книга «Афанасий Фет: судья и поэт».

Был подготовлен и выпущен в эфир фильм «Жизнь Афанасия Фета (Шеншина) - великого русского поэта и публициста», собравший большую зрительскую аудиторию.

Для представителей юридического сообщества и студентов юристов был проведен круглый стол, посвященный роли судебной реформы Александра II, а также постановка спектакля по одному из судебных дел, которые рассматривал А.А. Фет.

В единственном сохранившемся музее-усадьбе Афанасия Фета состоялась торжественная презентация подготовленной книги, а для школьников Курской области состоялись открытые уроки-показы фильма.

Информация о биографии и профессиональной судьбе А. Фета стало широкодоступной, жители Курской области, туристы, студенты, школьники смогли существенно повысить уровень своих знаний и эрудиции, сохраняется и оберегается историческая память, уважительное отношение к наследию России и ее памятным местам.